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Видання є підсумком моніторингового дослідження, яке проводилося Коаліцією громадських організацій та ініціатив «Справедливість заради миру на Донбасі» у тісній співпраці з Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини та мало на меті документування фактів серйозних порушень прав людини, пов’язаних із незаконним позбавленням свободи в зоні збройного конфлікту на сході України.

Дослідження ґрунтується на свідченнях тих, хто був незаконно поміщений в місця несвободи в Донецькій та Луганській областях проросійськими збройними утвореннями, наданих, зібраних у ході моніторингових візитів до місць несвободи на звільнених територіях, а також на інформації, отриманій від органів державної влади та з відкритих джерел. Зібрані факти засвідчують наявність грубих та системних порушень прав людини щодо осіб, які незаконнобулипоміщенідомісцьнесвободи,перебуваливнелюдськихумовахтапіддавалися жорстокому поводженню чи катуванню.

На основі зібраної інформації автори звіту пропонують комплекс заходів, спрямованих на припинення виявлених порушень прав людини на непідконтрольних українському уряду територіях, привернення уваги міжнародної громадськості до описаних проблем та на притягнення до відповідальності осіб, винних у вказаних порушеннях.
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РЕЗЮМЕ ДОСЛІДЖЕННЯ





Дослідження місць незаконних ув’язнень відкрило для публічного обговорення лише незначний сектор ризиків, що загрожують фундаментальним правам та свободамлюдинивумовахзбройногоконфліктунаДонбасі.

Так, результати дослідницької роботи переконливо свідчать про наявність надзвичайно широкої та водночас майже не контрольованої мережі незаконних місць несвободи в Луганській та Донецькій областях. Свідчення жертв незаконного ув’язнення вказують на небезпечно високий ступінь вірогідності потрапляння у такі місця представників практично всіх цільових груп

– громадських активістів, пересічних громадян, представників органів влади та бізнесменів, військових.

Перебування в незаконних місцях ув’язнення так званих «ДНР» і «ЛНР» супроводжуються побиттям, каліцтвом та катуванням затриманих осіб в масштабах, що потребують застосування не лише національних, але й міжнародних механізмів відновлення порушеного права.

Одночасно отримані результати викрили низку важливих проблем, що потребують свого висвітлення в подальших дослідженнях.

Мова йде, перш за все, про проблеми виявлення, документальноїфіксаціїтарегулярногоінспектування всіх місць несвободи в зоні АТО, що має здійснюватися з метою недопущення порушень норм гуманітарного права та стандартів поводження з ув’язненими.




По-друге, досить проблематичним є питання оцінювання збитків, яких зазнають громадяни в зоні проведення АТО під час незаконних затримань та арештів, неналежного поводження, та, як його найтяжчої форми - катувань. Означене питання пов’язане з необхідністю планування та розгортання національної системи психологічної та соціальної підтримки осіб, які перебували там, як цивільні чи військові, і були позбавлені волі, що потребує фахового потенціалу, бюджетних витрат та тривалого часу.

Не менш важливою з позицій міжнародного права видається проблема належного документування воєнних злочинів та порушень прав людини, вчинених у ході конфлікту на Донбасі, що передбачає досить складний комплекс узгоджених дій органів влади та громадянського суспільства – збір та належну обробку отриманих свідчень, захист інформації та персональних даних, постійне розширення джерел інформації, формування доказової бази для органів національної та міжнародної юстиції.

Означеніпроблемисталиочевиднимизавдякививченню лише незначної частки отриманих матеріалів в рамках нашого дослідження і, без жодних сумнівів, отримають своє вирішення завдяки приверненню уваги до них з боку міжнародного експертного середовища. Зі сподіванням саме на такий розвиток подій колектив нашого проекту запрошує до співпраці міждержавні фонди та структури, міжнародні організації та окремих експертів, органи влади України.
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ПОДЯКА





Підготовка видання, яке шановний читач тримає у руках, є результатом копіткої роботи багатьох людей.

Автори звіту висловлюють щиру вдячність за співпрацю своїмколегам-правозахисникам,щопредстав- ляють організації-членів Коаліції «Справедливість заради миру на Донбасі». Саме їх зусиллями були зібрані свідчення осіб, поміщених до незаконних місць позбавлення волі, і вони витратили кілька сотень годин, збираючи інтерв’ю та обробляючи їх результати. Насамперед хочемо відзначити роботу Олексія Біди (Українська гельсінська спілка з прав людини), Євгенії Бардяк (Івано-Франківська обласна організація «Молода Просвіта»), Дениса Денисенка та Валерія Новикова (ЛОПЦ «Альтернатива), які якісно опитали найбільшу кількість респондентів. Окрема подяка Ксенії Шиманській (Центр громадянських свобод), яка здійснювала координацію роботи інтерв’юерів.




Важливою для успіху даного дослідження (особливо для збору інформації від органів державної влади та в зоні АТО) була співпраця команди проекту з офісом Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини. Ми висловлюємо особисту подяку Валерії Володимирівні Лутковській за всебічну підтримку в цій справі.

Окремі слова подяки говоримо нашим польським партнерам з Гельсінського Фонду прав людини (координатор проекту – Богна Хмілевська), завдяки фінансовій підтримці яких стала можливою підготовка та публікація цього моніторингового звіту. Експертна і моральна підтримка польських колег, справді партнерський підхід до реалізації спільної ініціативи наповнили роботу над проектом духом справжньої міжнародної солідарності та підтримки. Красно дякуємо за це!

Автори звіту
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ВСТУП





Події в Луганській та Донецькій областях, породжені агресією з боку Російської Федерації, спричинили відсутність безпеки для всіх, хто перебуває на території, що непідконтрольна Україні. На цій території не діє жодне право, там немає законів, як і законних органів управління, фактичний контроль за ситуацією здійснюється з боку озброєних угруповань, які керуються власними міркуваннями та поняттями щодо дотримання порядку й законності. Де-факто і де-юре ця територія є зоною сірого права, де сила права не діє, а діє виключно право сили. Це є причиною тих брутальнихпорушень, пов’язанихізнезаконнимпозбавленням осіб свободи на території Луганської та Донецької областей, які стали об’єктом дослідження даної доповіді.

Свідчення очевидців, які були в різний спосіб захоплені та поміщені до місць несвободи, вказують на відверте нехтування основними умовами поводження з особами, що були позбавлені волі. Це саме по собі робить тримання в таких умовах жорстоким поводженням.Провідсутністьмедичноїдопомоги,елементарних санітарних умов, харчування, контакту з рідними чи близькими свідчать майже всі очевидці, які пройшли пекло полону. Відсутність права породжує безкарність і сваволю з боку тих, хто намагається силою контролювати захоплені українські території в Донецькій та Луганській областях. Зібраний в доповіді матеріал вказує на масштабність та серйозність порушень прав осіб, які незаконно були поміщені до місць несвободи.

При проведенні дослідження опитувалися особи, які були незаконно позбавлені свободи сепаратистами, однак не секрет – і цьому є підтверджені випадки

– що подібна практика незаконного позбавлення волі здійснювалася і з боку проукраїнських сил, зокрема, представниками добровольчих батальйонів. В обох випадках наявне брутальне порушення прав людини, проте ці дві ситуації дуже суттєво різняться, зокрема масштабами проблеми. Проросійські озброєні неза-




конні формування вчиняли і продовжують чинити свої злочини, позбавляючи в незаконний спосіб свободи, без будь-якого розслідування та покарання. Їхні жертви не мають жодних можливостей скаржитися на такі злочинні дії. Безкарність спричиняє розширення масштабів злочинів.

Команда проекту, що складається з представників правозахисних організацій – членів Коаліції «Справедливість заради миру на Донбасі» – вважає своїм першочерговим завданням зібрати та представити інформацію щодо порушень, які не мають перспективи бути розслідуваними за сучасних умов при відсутності правових механізмів захисту прав на територіях, що непідконтрольні Україні.

Натомість за кожним випадком порушення права на свободу представниками добровольчих батальйонів України в разі, коли про такий злочин стає відомо, відбувається розслідування правоохоронними органами кримінального правопорушення за статтею 146 Кримінального кодексу України. Ситуація моніториться правозахисними організаціями, Офісом Уповноваженого Верховної Ради з прав людини. Потерпілі від такого злочину особи мають реальну можливість звернутисядоправоохороннихтасудовихорганів,вимагати належногорозслідуваннятапокараннявиннихускоєнні таких злочинів. Сьогодні відбуваються розслідування та судові процеси над бійцями добровольчих батальйонів «Айдар»та«Торнадо»,якізвинувачуютьсявтомучислі й у незаконному позбавленні волі окремих осіб.

Команда проекту у подальшому ставить за мету дослідженняфактівнезаконногопозбавленняволіосібна підконтрольній Україні території, цілком усвідомлюючи наявність таких ризиків, як відсутність доступної бази респондентів, брак офіційних джерел інформації та суперечливість правових позицій при оцінці дій представників держави.
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ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ СКОРОЧЕНЬ І АБРЕВІАТУР

АКС – автомат Калашникова зі складним металевим прикладом АК 47 – автомат Калашникова зразка 1947 року АТО – Антитерористична операція

БДІПЛ/ОБСЄ - Бюро демократичних інститутів і прав людини/ Організація з безпеки і співробітництва в Європі БМП – бойова машина піхоти БТР – бронетранспортер ДАП – Донецький аеропорт ЗСУ - Збройні сили України

ІТТ – ізолятор тимчасового тримання МВСУ – Міністерство внутрішніх справ України НЗФ – незаконні збройні формування НУО – неурядова організація ОВС - органи внутрішніх справ

ООН – Організація Об’єднаних Націй ПМ – пістолет «Макарова» РПК – ручний кулемет Калашникова

С-***, С.M-*** – шифри для різних типів справ, що використовувалися дослідницькою групою при проведенні дослідження СБУ – Служба безпеки України

СКС – самозарядний карабін Симонова УБОЗ - Управління по боротьбі з організованою злочинністью

УПЦ (МП) – Українська православна церква (Московського патріархату)

ФСБ – Федеральна служба безпеки Російської Федерації
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І. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ





Аналіз повідомлень неурядових організацій, ЗМІ та багатьох потерпілих свідчить про наявність розгалуженої мережі неофіційних місць несвободи різних типів на території, контрольованій збройними групами, що ідентифікують себе як «Донецька народна республіка» та «Луганська народна республіка» (надалі – т.зв. «ДНР/ЛНР»). Це викликано, перш за все, надзвичайно мінливою ситуацією в зоні конфлікту, великою кількістю збройних формувань різного підпорядкування і походження, відсутністю дієвих механізмів контролю за дотриманням вимог закону.

Одночасно існує правова невизначеність місць несвободи на території, контрольованій т.зв. «ДНР», «ЛНР», оскільки навіть спеціально створені для цих функцій приміщення (наприклад, колишні ізолятори тимчасового тримання органів внутрішіх справ (ОВС)), що використовуються антиурядовими збройними групами, не можна вважати офіційними.

Саме тому, виходячи з інтересів загальноприйнятих правлюдини,виникає потребауздійсненніоб’єктивного дослідження не лише місць несвободи у зоні проведення АТО, але й самих процедур поводження із затриманими особами.

1.1.Цілі та завдання

Основною метою дослідження є документування фактів серйозних порушень прав людини, пов’язаних із незаконним позбавленням свободи в зоні збройного конфлікту на сході України, привернення уваги міжнародного експертного середовища задля їх подальшого розслідування та притягнення винуватих до відповідальності як у національних, так і в міжнародних інстанціях.

Відповідно до цього провідними завданнями дослідження були визначені:




•Надання короткої хронології збройного конфлікту та його оцінки з позицій міжнародного гуманітарного права.

•Аналіз вимог міжнародного гуманітарного права та національного законодавства в контексті поводження з полоненими та дотримання прав осіб, що утримуються в місцях несвободи.

•Характеристика місць несвободи в зоні антитерористичної операції (далі - АТО), оцінка реального масштабу випадків тримання людей в неофіційних місцях несвободи.

•Встановлення обставин потрапляння до місць несвободи та звільнення різних категорій затриманих.

•Аналіз умов перебування та поводження у місцях несвободи.

•Формування пакету рекомендацій міжнародним та національним суб’єктам щодо контролю за

місцями несвободи в зоні АТО, надання соціальної та юридичної допомоги жертвам жорстокого поводження.

Додатково,зважаючинашвидкоплинністьситуаціїна сході України, були сформовані факультативні завдання:

•Обробка зібраного матеріалу з перспективою подальшої передачі до Міжнародного кримінального суду.

•Підготовка доповіді на щорічну нараду з людського виміру БДІПЛ/ОБСЄ.

•Використання отриманих матеріалів при формуванні стратегії дій НУО та української влади у сфері ефективного розслідування порушень прав людини під час збройного конфлікту на сході України.

1.2. Організація проведення дослідження

Організаційно реалізація дослідницького проекту була розділена у часі на три стадії – підготовчу, практичну та стадію узагальнення отриманих результатів.
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